

SANTORAL

Día 13. — Miércoles. — Santos Hermenegildo y Máximo. Día 14. — Jueves. — San Tiburcio, San Valeriano, martir, y San Abundio, obispo y mártir.

DR. MORALES

Avisa a sus clientes, que, teniendo que ausentarse por unos días, ha suspendido la consulta. Avisará oportunamente su regreso.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA HOTEL DE EUROPA

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Dirigida por D.ª Nicolasa Güemes Puente, 1 duplicado, piso tercero

Nueva relojería

CALLE DE LA BLANCA, NÚM. 6

ATENTADO CONTRA EL SEÑOR MAURA

NUESTRA PROTESTA

PRIMEROS DESPACHOS

Graves sucesos en Barcelona

El señor Maura herido

Madrid 12—15

Al establecer la comunicación telefónica con Barcelona y cuando estaba preparado a recibir las noticias que desde aquella capital transmitirían, una tercera voz, sin duda del inspector del Gobierno encargado de la censura interrumpió haciendo la siguiente advertencia:

El inspector.—Señor corresponsal, a fin de no perder tiempo, advierto a usted que está terminantemente prohibido comunicar nada relativo a los sucesos de Barcelona; por consiguiente, si no quiere usted perder el tiempo, absténgase de referir una sola palabra que directa ó indirectamente haga relación con lo ocurrido, pues cortaré la comunicación tan pronto como lo intente.

El corresponsal.—Muchas gracias, señor inspector, por la advertencia; no iba a hablar de la gravedad de los sucesos, sino a relatar lo ocurrido; pero en vista de sus indicaciones me abstendré de dar cuenta de ello.

Empezó la conferencia durante la cual el inspector interrumpió la comunicación tantas veces cuantas se intentó intercalar en las otras noticias alguna referente a lo ocurrido en Barcelona.

En un momento venció la habilidad a la suspicacia del inspector, y se oyó la siguiente frase:

«Maura puñalada leve».

Con tan escaso antecedente no me atrevo a formar juicio de lo ocurrido en Barcelona.

Parece deducirse que la agresión al presidente del Consejo ha debido ser a la salida de los funerales por doña Isabel II.

El atentado

Madrid 12—17

El señor Maura asistió a los funerales que se celebraban en la Catedral y a la salida fué a Palacio para reiterar el pésame al Rey.

Este le dió orden que repartiera 3.000 pesetas entre los pobres.

El señor Maura se trasladó entonces al Centro obrero para hacer la distribución.

Salí luego el presidente del Consejo para ir a la Diputación y en aquel momento subió al estribo del coche un joven de 19 años llamado Joaquín Miguel Artal, que llevaba un brazo vendado y dijo:

Buenos días señor Maura; ¡viva la anarquía! y le clavó un puñal en la espalda, donde quedó el arma.

El presidente se levantó con mucho brío y dió voces a ¡resel, a ¡resel! y fué detenido el agresor.

El mismo señor Maura dió cuenta del hecho por teléfono al ministro de la Gobernación para que no se exageraran los sucesos.

Del reconocimiento facultativo resulta que la herida es de poca gravedad a menos que no esté envenenado el puñal.

Este se halla en poder del señor Maura.

La herida la tiene entre las costillas quinta y sexta.

Núñez.

El servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona don Esteban Ahuilera.

Barcelona 12—19'30

En el momento de ser detenido Artal, agresor del señor Maura, faltó poco para que lo lynchara el público.

A pesar de los esfuerzos de la policía, todavía recibió algún garrotazo.

Al ser conducido al Gobierno civil gritó varias veces ¡viva la anarquía!

Artal tiene veinte años, es delgado, vestía de negro y decentemente en el acto de realizar la agresión. Es escultor y huérfano de padre.

Tiene en Madrid un tío que es comandante.

Se ha confesado anarquista. Estaba sirviendo en casa del señor Nadal, persona distinguida de esta capital.

En este momento le interrogan los fiscales del Supremo y de la Audiencia.

Se cree que tiene cómplices.

El Rey saldrá mañana a las siete y media a bordo del Giralda con dirección a Tarragona.

El señor Maura permanecerá aquí hasta el regreso del Rey.

El atentado ha producido una sensación enorme y ha hecho que la opinión reaccione briosa en favor del señor Maura.

La mayoría de la prensa barcelonesa protesta contra el atentado.

Barcelona 12—19'45.

A las 6 y 30 terminó el interrogatorio del Artal, que duró dos horas. Se guarda gran reserva acerca de sus declaraciones.

Ahora se está interrogando a la anciana madre del agresor y a un sujeto escultor marmolista, anarquista también y compañero de Artal.

La policía practica activas gestiones en averiguación de los cómplices del agresor del señor Maura.

Artal permanece tranquilo y en su rostro se revela el cinismo.

El arma con que realizó el atentado la robó de una panoplia en casa del señor Nadal.

La herida causada al señor Maura es de pronóstico reservado.

Barcelona—12—20.

A la una de la tarde salió el señor Maura del palacio de la Capitanía general.

Iba solo, en carruaje, y vestía de gran uniforme.

En aquel momento se le acercó un joven, que resultó luego llamarse Joaquín Miguel Artal, el cual iba en actitud como de entregar un memorial.

Oculto en su pañuelo de seda negro llevaba un puñal que previamente había cuidado de untar de glicerina.

El golpe, asestado al pecho del señor Maura, lo descajó rápidamente.

El señor Maura, con gran serenidad, trató de desviar el brazo del asesino, pero no pudo evitar que la punta del arma le alcanzara en el pecho donde le causó una ligera herida debajo del esternón.

El presidente del Consejo se desabrochó ayudado del gobernador señor González Rothvos que acudió apresuradamente, y al cerciorarse de la poca importancia de la lesión dijo: «No tengo nada».

Al ver que al sentir el golpe blandía el arma y al sentir el golpe había dicho: «Dios nos salve».

El coche siguió hasta la Diputación, donde el señor Maura se hospedó, y una vez en este palacio fué reconocido por el médico de la real Facultad Dr. Alabern, el que le apreció una herida de dos centímetros de extensión.

Las autoridades, grandes de España, la nobleza, los representantes de las sociedades, círculos y corporaciones y toda clase de personalidades han acudido a la Diputación a protestar contra el infame atentado.

Las listas se llenan de firmas rápidamente.

El Rey, acompañado del duque de Sotomayor y del general Polavieja fué, sin escolta ninguna, a visitar al señor Maura.

La opinión unánime de Barcelona censura energicamente el atentado.

La Bolsa ha suspendido las operaciones en señal de protesta.

Los bolsistas en masa acudieron al Gobierno civil y a la Diputación gritando: ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!

Barcelona 12—20.

Toda la capital rebosa en estos momentos de indignación por el atentado de que ha sido objeto el señor Maura.

Las gentes honradas de todos los partidos, sin excepción, juzgan que el acto de hoy cubre de gloria al señor Maura y le afianza grandemente en el poder.

Me ha dicho el doctor Alabern, médico de Cámara que acompaña al Rey, que la herida recibida por el jefe del Gobierno no es importante, salvo el caso de que ocurran complicaciones, pero ahora no probables, pero posibles si se presentara la pleuresía.

En la antecala de las habitaciones que ocupa el señor Maura se ha colocado una protesta que dice así: «Barcelona y Cataluña entera protestan indignadas por el criminal atentado cometido contra la digna persona que desempeña el cargo de presidente del Consejo de ministros».

Firmaron esta protesta políticos de todos los matices.

El Ayuntamiento en sesión de hoy ha acordado por unanimidad que conste en acta la enérgica protesta de la Corporación por el hecho ineficaz realizado contra el presidente del Consejo de ministros.

Barcelona 12—20'10.

En la iglesia de la Merced se celebrará mañana un solemne Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso por haber librado la vida del señor Maura del atentado de que ha sido víctima.

En todas partes, en calles, plazas, cafés, tertulias, círculos no se habla de otra cosa que de lo ocurrido.

El cuerpo consular, los estudiantes y muchísimas gentes del pueblo han acudido también a consignar su protesta en el palacio de la Diputación provincial donde se hospeda el señor Maura.

Se ha nombrado un juez especial que instruya el sumario.

El agresor ha ingresado incomunicado en la cárcel.

Barcelona 12.—23'20.

Por auto del juez especial han sido detonados cuatro individuos conocidos por sus ideas radicales.

Durante toda la tarde y noche el palacio de la Diputación se halla invadido por un gentío enorme que acude a protestar.

En las listas han firmado centenares de obreros y la plaza de San Jaime está literalmente invadida por la multitud. Se han dado muertes a Lerroux.

Se ha publicado una alocución invitando al vecindario a cerrar mañana los establecimientos y reunirse a las diez de la mañana en la plaza para ir en manifestación imponente a la iglesia de la Merced donde se cantará el Te Deum.

Firman la alocución importantes personalidades y muchas entidades prestigiosas, algunas antinúñez.

El señor Maura sigue, afortunadamente, bien.

El Rey pregunta constantemente por el estado del jefe del Gobierno.

La prensa publica artículos condenando energicamente el atentado.

El agresor permanece tranquilo y continúa en el Gobierno civil, donde cenó con apetito.

AGUILERA.

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid Sr. Núñez

Atentado contra el señor Maura

Madrid 12—18.

El atentado de que ha sido víctima el señor Maura en Barcelona ha producido hondísima impresión en esta capital.

A los centros oficiales acuden personalmente de todos los partidos con objeto de informarse minuciosamente de lo ocurrido a interesarse por la salud del presidente del Consejo de ministros.

Madrid 12.—18, 19'30, 21'30.

A primera hora de la tarde empezó a circular el rumor de que el señor Maura había sido objeto de un atentado.

El rumor tomó cuerpo y poco después empezaron a conocerse detalles del hecho, a pesar de la interrupción de las comunicaciones, y comenzó a aglomerarse la gente ante los centros oficiales para saber noticias.

Los ánimos se calmaron cuando se supo que la herida era leve.

El ministro de la Gobernación fué llamado al teléfono desde Barcelona, cuando se disponía a marchar a comer.

El mismo Maura le dijo por el teléfono: «Pep, me ha dado una puñalada un anarquista. Creo que no es nada».

Como al contestar el ministro de la Gobernación se había ya retirado Maura, llamó nuevamente por teléfono a Barcelona al general Linares, que completó la noticia y escuchó otra vez la afirmación de que la herida era leve.

Después, el señor Maura telefonó otra vez y relató lo ocurrido, encargando a Sánchez Guerra que invitase a su señora a ponerse al teléfono para que se convenciera de que la herida era leve, oyendo hablar al esposo.

A las tres de la tarde se suspendieron las conferencias telefónicas con Barcelona.

A las tres y media se reunió el Consejo de ministros y se comunicó a Palacio la noticia del hecho.

En Palacio ya la conocían por haberla comunicado el Rey.

Al recibir la noticia la Reina madre envió al caballero mayor, señor marqués de Mina, al ministerio de Gobernación, a informarse de los detalles de lo ocurrido, regresando a Palacio el citado señor con los que le dió el subsecretario.

Estos eran que Maura estaba bien, que no se hallaba acostado, sino sentado en una butaca.

Al salir del Consejo el subsecretario dijo a los periodistas que los ministros se habían dedicado exclusivamente a tratar de los informes y noticias del atentado.

Añadió que a las seis de la tarde el señor Maura había conferenciado por teléfono con su esposa y la había dicho que se disponía a acostarse.

Se supone que en el Consejo se formarían acuerdos reservados, que deben relacionarse con la jurisdicción a que será sometido el agresor.

Se acordó transmitir un telegrama circular a los gobernadores de provincia.

La lista de los personajes que han desfilado por el ministerio de la Gobernación es interminable.

Entre ellos figura el señor Obispo de Madrid.

Dícese que el autor del atentado contra Maura ha muerto a consecuencia del garrotazo que le dió un agente de policía al detenerle.

La primera noticia se recibió en casa de Maura a la una y media, causando la alarma consiguiente.

Los hijos del señor Maura, don Antonio y don Miguel y su sobrino don Honorio salieron a confirmar la noticia y adquirir detalles en los centros oficiales.

Después regresaron y tranquilizaron a la esposa del presidente, que se hallaba presa de la inmensa ansiedad que es de suponer.

Los pliegos colocados en la portería de la casa se llenan de firmas.

A última hora de la tarde, cuando tuvo noticia del hecho, estuvo también allí el señor Salmerón, firmando en la lista y pidiendo noticias del atentado con gran interés.

La familia del señor Maura no recibe.

Hablando del suceso en los centros oficiales, se comentaba un artículo publicado hace días en un periódico valenciano, que llamaba a Maura «carne de Anguillón».

Se juzga el aludido artículo como una excitación al atentado.

La opinión censura duramente a la policía, que en Barcelona, como en todas partes, no vale para nada.

Los periódicos publican extraordinarios dando cuenta del hecho.

Toda la prensa de la noche protesta con indignación, tributando un homenaje de respeto a Maura y haciendo notar que este suceso ha revelado una vez más su serenidad y su energía.

La protesta de Santander

Hé aquí la enviada telegráficamente al

Excmo. Sr. Presidente Consejo ministros.—Barcelona.

Noticias recibidas infame y criminal atentado de que V. E. ha sido objeto han levantado enérgica y unánime protesta, que expresamos a V. E. con los más fervientes votos por su pronto y completo restablecimiento para bien de la nación.

Antonio Cabrero, Antonio Fernández Baadron, Alfredo Alday, José García Alvaro, Vicente Aparicio, Luis López Dóriga, Carlos Revilla, Alberto G. Vélez, Manuel Sarachaga, Luis R. Escalera, Antonio Sanjurjo, José María Gómez, Ramón López Dóriga, Nicanor Gómez Fuente, Andrés A. Pellón, Enrique López Dóriga, Angel Jado, Manuel Canales, Fernando Lavín, Joaquín Balbontin, Eduardo Huidobro, Ramón Solano Polanco, Antonio Pedraja, Federico Vilá, Ramiro Pérez, Eduardo Pérez, Senén Diezro, Crispino Ordóñez, Gregorio Mazarrasa, Emilio Botín Aguirre, Emilio Botín López, Francisco J. Aparicio, Manuel Trujeda, Alfonso Ortiz de la Torre, Joaquín Puig, Santiago L. Hoyos, Francisco Escayadillo, Angel F. Pérez, Gonzalo L. Dóriga, Luis García Obregón, Gerardo Nardiz, Rosendo F. Barón, Ramón F. Balador, Juan Correa, Pedro Acha, Manuel Canales, José Oro-Homossilla, César Pombo, Luis Revilla, Luis Pereda, Herminio Lastra, Juan A. Pellón, Ramón Martínez, Dámaso Aja, Emilio Corpas, Jacinto Gutiérrez, Remigio Lastra, Enrique Plasencia, Victoriano L. Dóriga, Gilberto Quijano, Leonardo Corcho, Manuel Quijano, Antonio Huidobro, Felipe Leguina, Manuel A. Hoyos, Román L. Hoyos, Eusebio Escayadillo, José Cobo Portilla, Laureano Cagigal, José Vierna, Francisco Colina, Antonio Montero, Regino Ceballos, Isidoro del Campo, José M. Quintanilla, José Hazas, marqués de Hazas, Adolfo Chautón, Federico Hazas, Antonio Fernández Castañeda, Ernesto Casuso, marqués del Roblero, Carlos Quintana, Enrique Huidobro, Ignacio Mazarrasa, José del Pinal, Ramón Fernández Regatillo, Agustín Cortines, Aurora Gómez, José Maigón, Juan Francisco G. Colomer, Leopoldo Cortines, Leopoldo Pardo, Ricardo García Morán, Casimiro Pérez de la Riva, Leopoldo González Rungama, Joaquín Palacio, Prudencio Videgan, Mariano González Nieva, José Pardo Gil, Pedro Escalera, José María Quijano, Antonio Mazorra, Aurelio Fernández Velilla, José Huidobro, conde de Mansilla, José A. Quijano, marqués de Villatorres, José López Dóriga, Antonio V. Ballesterchea, Antonio F. Negrete, Francisco Camino Bolívar, Juan M. Mazarrasa, Alfonso F. Baladrón, Antonio Blanco, Leopoldo Ontañón, Aurelio Ballesteros, Rafael Corral, Crisanto R. Casanueva, Nicolás Cavada, Juan de Aldasoro, Manuel Huidobro, Francisco A. Camino, Fernando Huidobro, Estanislao Abarea, Manuel Alipio López, Guillermo Illera, César Illera, Valentín R. Soto, Jaime Ribayuga, Guillermo Illera Serrano, Cayetano Gómez, José Gómez Vega, Pedro Alonso, Antonio Lera, Julio Illera, Pablo Hoppe, Antonio Lavín, Angel Quintana.

Continúan recibiendo adhesiones.

ECOS DE SOCIEDAD

Precedente de Burdeos, en una de cuyas clínicas ha estado atendiendo al restablecimiento de su salud, ha llegado a Solares el eminente ginecólogo montañés don Gerardo Abascal.

Desearnos que su estancia en Burdeos haya proporcionado al enfermo el más completo restablecimiento.

El Gremio de pescadores y la Compañía del Norte

Ayer por la mañana tuvimos el gusto de recibir la visita de una numerosa Comisión del gremio de pescadores, en representación de esta sufrida y honrada clase, la cual venía a rogarnos que manifestásemos a nuestro diligente corresponsal en Madrid señor Núñez que, siguiendo las indicaciones por él hechas en el extenso telegrama que ayer publicó LA ATALAYA, han visitado al agente comercial de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, el cual les ha costado que nada puede hacer por sí y que le remitan una carta exponiéndole sus deseos para que él emita sobre ello su informe, que desde luego prometió sería favorable.

Después visitaron al jefe, subje y otros empleados del Norte, los cuales les aseguraron que a ellos les conviene mucho más que se facture el pescado por el tren correo que no por el mixto.

Inmediatamente transmitimos estas manifestaciones a nuestro corresponsal, encariéndole a la vez la conveniencia de que se avisase con los senadores y diputados por esta provincia para que estos pongan verdadero empeño en conseguir lo que con tanta razón pretenden los pescadores.

«Cadaquise sabor, de paso, que hoy existen «paradas en la línea» así nos lo dijeron los pescadores—nada menos que mil seiscientos arrobas de besugo, que no hay quien compre para exportarlas por los trenes mixtos, ni pueden consumirse en esta plaza».

Recomendábamos al señor Núñez que gestionase con el mayor interés en pro de la favorable solución de este asunto, que tanto importa a innumerables familias, no por humildes, menos dignas de ser atendidas, y le declaramos, por último, que nos telegrafiasen el resultado de sus gestiones.

«Que estas han de ser tan activas como es menester, bien podemos asegurarlo, conociendo como conocemos la diligencia y el celo que en todos los asuntos que a Santander afectan pone siempre el señor Núñez, y el especial interés con que mira hacia a gente de mar importa, pues de ella ha formado parte, en activo ejercicio de su profesión como piloto de la marina mercante».

Confiamos, pues, absolutamente en la buena voluntad de nuestro corresponsal y en su probado amor a la gente marinera; pero, a decir verdad, no nos inspira igual confianza el éxito de sus gestiones, que tenemos ser estrellen en la apatía de nuestros representantes en Cortes y en la ineficaz actitud de la Compañía del Norte, que en todo y por todo parece que sólo se propone perjudicar a Santander cuanto le sea posible.

Hé aquí una nueva y fehaciente prueba de esta malquerencia, de esta hostilidad sistemática con que respecto de Santander procede siempre la omnipotente Compañía del Norte.

El presidente del Gremio de pescadores ha recibido del director de dicha Compañía, y en una nueva visita que nos hizo anoche la comisión nos fué presentada, una carta de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

«... Se ha dispuesto que el transporte de pescado de Galicia se haga, durante los meses de abril, mayo y junio, por el tren número 20 hasta Venta de Baños y por el correo número 12, de Venta de Baños a Madrid, siempre que no funcione el tren número 20 de la línea principal; y que en los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo, sea conducido por el tren número 22 de Venta de Baños a Madrid».

«En los meses no citados, ó sea julio, agosto, septiembre y octubre, en que el tren número 30 circulará en todo su trayecto, será transportado por este».

«La línea de Asturias tiene dos combinaciones para el transporte del fresco, una por el tren correo 26, que sale de Gijón a las 14'18, para llegar a Madrid en el mismo tren a las 18'26 del siguiente día, y la otra por el tren 490, que sale de Gijón a las 18'20, ó sea 4 horas y 2 minutos después que el 26, continuando después desde Fuente de los Hierros por el mixto número 1.472 y de León por el tren número 20, para llegar a Madrid al mismo tiempo que el de Galicia».

«Respecto al de la línea de Santander, por las razones expuestas anteriormente, no puede transportarse por los mixtos, debiendo hacerse por los trenes mixtos número 22.»

«Las razones—¡valientes razones!—a que se refiere este párrafo, son que «dada la velocidad y reducida composición del correo para la admisión de ninguna clase de mercancía, sobre todo desde Venta de Baños, en que se refunden en un solo tren las procedencias, y lo poco equitativo que sería, en caso de ser factible».

«¿A qué seguir? ¡Si esto, más que dar razones, es dar... con la puerta en las narices a quien, cargado de razón, va a pedir lo que en justicia se le debe! ¡Si esto, más que responder a una justísima demanda, parece una burla indigna!»

«Porque ¡miren ustedes que se necesita tупé para decir: a los pescadores de Galicia les concedemos dos trenes; a los de Asturias otros dos... ¡se enteran ustedes?... y a los de Santander ninguno! ¡Ya lo saben ustedes... para su satisfacción!»

«Esta es, en substancia, la respuesta que da a nuestros buenos pescadores el señor Director de la soberbia y desconsiderada Compañía del Norte».

«Conque ¡ya puede llegar el pescado a esta plaza, por los vapores de pesca, a las diez de la mañana, ó antes!»

«Es inútil: tendrá que quedar almacenado hasta el siguiente día, hasta las 7'36 de la mañana, en que sale el mixto para Madrid. Y en todas esas horas ya tiene tiempo de pudrirse ó malearse, al menos, para cuando llegue a su destino».

«Por qué?—Porque así le place a la omnipotente y malévola Compañía del Norte. ¿Y no hay quien la haga entrar en razón y servir al público, de quien vive, como este tiene perfecto derecho a ser servido?»

No, por lo visto no hay quien se atreva con ella.

Si nosotros fuéramos verdaderos representantes en Madrid, si nuestros diputados y senadores pusiesen en ello el empeño a que les obliga el título que ostentan, algo podríamos conseguir de esa Compañía, como lo consiguen las regiones mejor representadas en la nuestra.

Perano, no hay que esperar. Nuestros representantes en Cortes tienen más que hacer que ocuparse en estas nimicias...

¡Ah! También el ministro de la Gobernación ha recibido el Gremio de pescadores una carta que al señor Sánchez Guerra ha dirigido el ministro de Obras públicas, señor Allende Salazar, diciéndole que, en virtud del telegrama, que le ha trasladado, el gobernador civil interino de Santander...

¿Qué se sabe de esto? En la bajada de Monte, en el despacho de José María Galdos por primera vez se vendió la carne a 60 y a 80 céntimos el medio kilo y por segunda vez a real.

¿Qué se sabe de esto? En la bajada de Monte, en el despacho de José María Galdos por primera vez se vendió la carne a 60 y a 80 céntimos el medio kilo y por segunda vez a real.

Por el alma de la reina Isabel

Funerales en Barcelona

Madrid 12—15/30. Telegrafían de Barcelona diciendo que se han celebrado esta mañana los funerales por el eterno descanso de la reina doña Isabel II.

Presidieron el duelo el duque de Sotomayor en representación del Rey, el señor Maura y el general Linares por parte del Gobierno.

Ofició el obispo de la diócesis. Asistió también el cuartel militar del Rey, comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

RASGOS Y RASGUÑOS

En una calle de cuyo nombre no quiero acordarme hay un individuo casado con una mujer (por supuesto), cuya suerte debe ser poco enviable.

Ayer, sin que sepa yo por qué, cogió una pica de las del arte de Frascuño y se empeñó en que su señora había de entrar en la suerte de varas.

Pero ella huyó del hierro, saltando por una ventana al patio. Entretanto el amante esposo desapareció de casa.

Preguntado después por un guardia municipal cual era su oficio, respondió que torero.

¡Ah, vamos! Ya no nos extraña lo de la pica. Quería, sin duda, ensayarse con su mujer, para la próxima temporada.

Alfí tiene «La Taurina» un buen elemento para las corridas de ferias. Porque un hombre que se atreva a picar a su mujer ¿con qué toro no se atreverá?

Pero apuesto cualquier cosa a que no estaba presente la mamá política. No niego que es valiente quien a picar a su mujer se atreva; más dígame ese guapo: ¿qué no hace lo mismo con su suegra?

Ayer fué un martes espantoso. De esos señalados con piedra negra. D. Capataz municipal, ¿a quien le pegan una cuchillada y le dejan muerto. Un chico que se atropelló por un tranvía y salió con vida del lance por milagro. Otro chico, ¿a quien de una pedrada le rompen la cabeza.

El que diga que se aburre en Santander, porque ni siquiera hay de qué hablar, miente. Sino que es menester salir de casa confesados. Esto es delicioso. EL PEGO.

Un crimen

No es el de ayer un crimen de los que la prensa rotativa ha dado en llamar pasionales; no es la sangrienta realización de un hecho nacido en la taberna ante el insano de espumante viño; no es un delito inspirado por ambiciones de lo ajeno, cometido entre las sombras de la noche. Es un crimen en el que ha entrado por mucho el espíritu de una venganza, mal o bien inspirada por hechos realizados antes, con o sin razón por parte del desgraciado que cayó ayer muerto bajo el cortejo de un puñal.

El mismo autor de este crimen pronunció ante una persona varias palabras, como queriendo enojar en ellas la terrible psicología del delito: son cosas de hombres. Clemente; cosas de hombres, cosas nuestras, que no contribuyen a desterrar del todo y para siempre la maldita idea que alguna vez nos acucia para comprar con la vida de un hombre el afán de vengar palabras ó hechos realizados.

El sangriento suceso conmovió ayer intensamente la opinión. Antecedentes Hace próximamente mes y medio que llegó a esta ciudad, procedente de Valladolid, el joven de 23 años Román Gómez y García, en busca de trabajo.

Presentóse, no sabemos si por venir recomendado, al señor Sarabia, de la juventud republicana, el cual le recomendó al concejal, también republicano, don Paulino García del Moral, para ver si este señor podía colocarlo.

El señor García del Moral se avisó con el alcalde señor Martínez, pidiéndole trabajo para Román Gómez, no porque a él se le hubieran recomendado, sino con la intención de dar de comer a un hombre que lo necesitaba. Para esto manifestó al alcalde que si bien su nombre se podía y había trabajo, se lo concediera al que lo solicitaba.

Román Gómez fué admitido como trabajador en el obrero de la calle de Rupalacio, le juntaron una cuantas pesetas para el viaje, el cual emprendió inmediatamente, de pidiéndose, por lo tanto, de las obras en que trabajaba.

Hece quince ó veinte días Román Gómez se vio necesitado, porque tenía precisión de hacer un viaje a Valladolid, con objeto de asistir al acto de la tercera revisión de su expediente de soldado.

Entre algunos amigos y conocidos, asistentes a un establecimiento de la calle de Rupalacio, le juntaron una cuantas pesetas para el viaje, el cual emprendió inmediatamente, de pidiéndose, por lo tanto, de las obras en que trabajaba.

Entre algunos amigos y conocidos, asistentes a un establecimiento de la calle de Rupalacio, le juntaron una cuantas pesetas para el viaje, el cual emprendió inmediatamente, de pidiéndose, por lo tanto, de las obras en que trabajaba.

Entre algunos amigos y conocidos, asistentes a un establecimiento de la calle de Rupalacio, le juntaron una cuantas pesetas para el viaje, el cual emprendió inmediatamente, de pidiéndose, por lo tanto, de las obras en que trabajaba.

De vuelta ya de la capital castellana, Román Gómez fué admitido nuevamente como trabajador por el capataz Pedro San Miguel, a cuyas órdenes estuvo trabajando hasta un día que, por haber dejado pasar la hora de entrada llegó tarde y no fué admitido.

Esto, sin duda, fué el motivo de que el Gómez no mirara con buenos ojos al capataz suponiendo que este no simpatizaba con él y le había cogido rabia, como vulgarmente se dice.

Algunos días después, hace dos ó tres, volvió a repetirse la misma operación. Román Gómez llegó tarde a las obras y ya no había herramientas para él, por lo cual alguno de los compañeros le aconsejó que cogiera un carrito para transportar tierras a lo que se negó rotundamente, por preferir una herramienta de las que había ya usado.

Esto aumentó en Román Gómez la idea de que el capataz era culpable de lo ocurrido, afirmándole más y más en la creencia de que no lo quería bien.

Las cosas de Román Gómez García se llegaron ayer mañana al escritorio del concejal republicano señor García del Moral, con objeto de avisarse con él.

En la entrevista celebrada entre Román Gómez y el señor García del Moral, manifestó aquel sus quejas por la que él estimaba mala conducta del capataz Pedro San Miguel.

El señor García del Moral le contestó diciéndole que si el capataz le había despedido alanoz, sería en el cumplimiento de su deber, puesto que tan obrero era uno como el otro, el primero como simple trabajador y el segundo en su categoría de capataz.

Como Román Gómez hiciera algunas manifestaciones que no gustaron al señor García del Moral, éste en tono enérgico le contestó: —Si usted ha faltado en alguna cosa, yo sería el primero que pediría su despedida de las obras.

Seguidamente, el señor García del Moral aconsejó a Román Gómez que se fuera a casa, diciéndole que si en ciertos términos no era propio de buenas personas y que no se debían formar juicios aventurados ni hacer caso de algunas cosas que sólo son propias de chicos.

Poco tiempo después, el señor García del Moral encontró en el Principal a Román Gómez. —¿Cómo está usted aquí? ¿Qué ha pasado? —Ya ve usted; cosas de hombres—le contestó el trabajador, que a aquella hora ya había cometido el crimen.

El crimen Román Gómez García, obsesionado sin duda, con la que él juzgaba mala conducta del capataz, se dirigió al Paseo de Menéndez Pelayo.

Eran las doce ó doce y media de la mañana, hora en que se habían suspendido los trabajos para ir los obreros a comer. Pedro San Miguel venía a Santander para recoger en el Ayuntamiento algunos clavos con destino a las obras, según nos manifestó uno de los trabajadores a quien encontramos por la tarde.

Román Gómez le salió al encuentro. Al llegar junto a la tapia de la huerta del señor Camino, algunas personas vieron que los dos levantaban las manos, que el capataz cruzaba la carretera tambaleándose y al llegar junto a la reja del jardín de la casa que está frente a la del señor Camino, caía al suelo.

Román Gómez le había asestado un golpe tremendo con un cuchillo, causándole la muerte. Inmediatamente, el matador bajó por el paseo de Menéndez Pelayo y llegó al Principal, donde se presentó a un guardia manifestando que había tenido una cuestión con un hombre.

Supuso enseñada el jefe de la guardia municipal señor Espejo que la cuestión debía haber sido grave y procedió a encerrar en la prevención al agresor.

Poco después ya se tuvo conocimiento exacto del suceso. Se dio parte al juzgado del Este, el cual comenzó a practicar las diligencias del caso y ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido en una camilla al depósito del Hospital.

El matador, una vez cometido su crimen, arrojó el cuchillo a una huerta próxima, donde fué encontrado por el jefe de municipales señor Espejo, después de un rato de detenido registro.

El juzgado se constituyó en las oficinas de la guardia municipal, donde tomó declaración al agresor, a dos jardineros del paseo de Menéndez Pelayo y algunas otras personas.

La víctima Llamábase, como hemos dicho, Pedro San Miguel, tenía 34 años de edad y era natural de Bóo de Liencres, en esta provincia.

Estaba casado y tenía tres hijos, una niña de once años y dos niños, de nueve años uno y de nueve meses otro.

Había vivido durante algún tiempo en la calle de la Libertad, y el día 29 del pasado Mayo, número 28, piso tercero, trabajando como albañil, cuando ocurrió el crimen.

Durante algún tiempo estuvo trabajando en el Dique y después en el Matadero hasta que fué colocado como capataz de las obras del Ayuntamiento en el mes de marzo próximo pasado.

Era hombre de carácter afable y cariñoso y su conducta se había siempre ajustado al más estrecho cumplimiento de sus deberes.

El criminal Román Gómez García es natural de La Cistérniga, provincia de Valladolid, de la que había llegado hace poco tiempo. Tiene 23 años de edad y es soltero.

Su madre, llamada Emilia, está recogida en la Casa de Beneficencia, de aquella capital. Es hombre de compleción robusta y fuerte y vivía en la calle del Arrabal, número 3, piso 4.º.

Más noticias Durante toda la tarde estuvieron frente al Principal numerosos grupos de curiosos que comentaban el crimen.

Algunos comentarios oímos pronunciados en forma bastante dura, contra personas que apoyan y recomiendan a individuos extraños en la población, recién llegados a ella y sin una garantía que acredite su honradez, su probada buena conducta.

Todo el mundo tenía palabras de conmiseración para el capataz asesinado, que por cumplir con un deber y por velar ciegamente por los intereses del Ayuntamiento, arrojó la antipatía de un desconocido que, en fin, le dió muerte.

En vista de los grupos no desaparecieron en toda la tarde, el criminal fué conducido a la cárcel por la noche, con objeto de evitar que hiciera el público indignado alguna manifestación hostil.

La herida que produjo la muerte al desgraciado Pedro San Miguel, se supone está entre el 5.º y 6.º espacio intercostal, creyendo que la punta del arma se perdiera en el corazón.

El cuchillo con que fué causada profundizaría en el cuerpo del infeliz San Miguel unos diez centímetros.

Era nuevo y esto hace suponer que el criminal lo había adquirido recientemente.

La pobre criatura estaba muy lejos de sospechar que pocos momentos después habían de dar muerte a su padre.

El criminal fué curado en la Casa de Socorro de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha y de una erosión en la cara dorsal de la misma mano, que él mismo se causó al esgrimir el arma.

La autopsia del cadáver de Pedro San Miguel, se verificará hoy a las once de la mañana a presencia del fiscal.

Por la tarde visitamos el pobre hogar del infeliz capataz asesinado. Allí vimos a la desconsolada viuda llorando amargamente y a los inocentes pequeños que miraban con ojos asustados a su madre, sin comprender la magnitud de su desgracia.

La viuda del capataz nos habló de su situación angustiosa, del desamparo en que quedan sumidas tres tiernas criaturas, cuyo único sostén era el honrado trabajo de su padre.

Muerto este, les espera un oscuro porvenir de miseria que les ha labrado en un instante una mano criminal.

Pedro San Miguel era honrado, era fiel, era bueno... Sus hijos quedan envueltos en las horribles consecuencias del suceso tristísimo... Las personas caritativas harán una gran obra socorriendo a la infeliz familia del capataz asesinado, llevando así un consuelo al triste hogar que ha conmovido en un momento el soplo del infortunio.

El jefe de la guardia municipal, señor Espejo, visitó ayer a la viuda del malogrado capataz, en nombre de nuestro digno alcalde don Luis Martínez, con objeto de ofrecerle socorro en su apurada situación.

Varias noticias

(POR TELEGAFO)

Madrid 12—15/45.

Nuevo alboroto de los estudiantes

Entre los escolares de Madrid han vuelto a reproducirse hoy los alborotos de ayer.

En los claustros hubo esta mañana vivas y mueras y algunos altercados entre estudiantes monárquicos y republicanos.

El marqués de Vadillo fué silbado por los republicanos y aplaudido por los monárquicos.

El alboroto produjo sustos y carreras. Se dieron vivas a la República... (La censura interrumpió largo rato. El rector llamó a los estudiantes, que ofrecieron entrar en las clases.

Estos han recorrido varias calles en manifestación. A esto realmente se ha concretado lo ocurrido, pero sin que haya pasado ningún incidente de mayor cuantía.

En Palacio

Hoy han estado en Palacio los ministros de Gracia y Justicia y Estado para dar cuenta a la reina respectivamente de las noticias del viaje regio y de las referentes a la traslación del cadáver de doña Isabel II.

Los viajes del Rey

Ambos ministros, de Gracia y Justicia y Estado, manifestaron que no se ha pensado ni por un solo momento en que se ampliara la duración del viaje regio, con objeto de que el monarca visite a Valencia.

Añadieron que en lo que si se ha pensado desde luego es en que el Rey visite la región allicantina, que ha mostrado deseos de conocerla, pero que esto se verificará en otro viaje que tendrá lugar probablemente en el próximo otoño.

El banquete monstro

El ministro de la Gobernación ha sido interrogado hoy por los periodistas que diariamente concurren a su despacho, acerca del banquete monstro de que se viene hablando que se organiza por diferentes personalidades ajenas a la política, en honor del presidente del Consejo, por el triunfo alcanzado con motivo del viaje del Rey.

El señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que no tenía noticia ninguna del banquete más que las que había oído a algunos amigos como resultado de conversaciones habidas en el Banco y en la Bolsa, según cuyas versiones se trataba de un acto en que se pensaban tomar parte distinguidas personas con exclusión de senadores y diputados para quitar todo color político al mismo acto.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido un ejemplar de «Derecho Internacional Privado» (constituciones al programa para oposiciones a notarios determinadas y al cuerpo de aspirantes al notariado), por don Emilio Miñana y Villagrosa.

Esta obra forma parte de la biblioteca de la Revista Jurídica, importante e ilustrada publicación que dirige en Madrid nuestro querido amigo el notable literato montañés don Juan Antonio Galvarriato.

El libro de que hablamos es muy útil para todos los opositores a notarios, a quienes prestará grandes servicios.

Forma un volumen de cerca de trescientas páginas y su impresión es esmerada. En breve se publicará el tomo de «Derecho Mercantil» para los opositores a notarios.

Se ha publicado un libro titulado «Sartén y Pluma» (La cocina marítima), que contiene 1.300 recetas, y que constituye una guía internacional de los servicios de fonda de las grandes Compañías de Navegación, y expresos europeos y americanos.

Este libro contiene menús, reglamentos de comedidas, en nueve idiomas, fotografías de los grandes trasatlánticos, salones, comedores, cocinas, etc. Los grandes expresos, coches salones, restaurantes, máquinas, etc.

El autor de «Sartén y Pluma» es el inteligente jefe de cocina Melquíades Brizuela. Este libro se vende al precio de 15 pesetas, en la calle de San Francisco, 28, I.º

Se venden en esta ciudad una sensible decoración a los siete y media de la mañana de ayer ocurrió en esta ciudad una sensible decoración.

Al pasar el coche número 17 del tranvía Urbano frente a la casa número 19 de la calle de Burgos, atropelló al niño de 6 años Cecilio González Campos.

Según nuestros informes, Cecilio González Campos bajaba a aquella hora de su casa con objeto de depositar un cajón de basuras en la calle y, estando en esta operación, pasó el tranvía y le dió un golpe con el estribo arrojándole dentro de la vía, donde fué pisoteado por los caballos.

Algunas personas que lo recogieron enseguida lo condujeron a la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida por aplastamiento con fractura de las falanges de los dos dedos del pie izquierdo y desgarró de la piel en la cara dorsal del mismo pie y de varias extensas contusiones en la cara y en el estribo con una herida en el párpado superior del ojo izquierdo.

UNA DESGRACIA

Al pasar el coche número 17 del tranvía Urbano frente a la casa número 19 de la calle de Burgos, atropelló al niño de 6 años Cecilio González Campos.

Según nuestros informes, Cecilio González Campos bajaba a aquella hora de su casa con objeto de depositar un cajón de basuras en la calle y, estando en esta operación, pasó el tranvía y le dió un golpe con el estribo arrojándole dentro de la vía, donde fué pisoteado por los caballos.

Algunas personas que lo recogieron enseguida lo condujeron a la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida por aplastamiento con fractura de las falanges de los dos dedos del pie izquierdo y desgarró de la piel en la cara dorsal del mismo pie y de varias extensas contusiones en la cara y en el estribo con una herida en el párpado superior del ojo izquierdo.

El Juzgado del Oeste, practicó las diligencias del caso y tomó declaración al conductor del tranvía Francisco Galva, dejándolo luego en libertad.

El niño herido fué llevado al Hospital de San Rafael.

NOTICIAS

Vega Quintanilla

Plazuela del Príncipe.—Entrada al gabinete por la calle del Arcillero, núm. 4. v

El nuevo juzgado

Desde hoy quedan definitivamente instalados los juzgados municipal y de instrucción del distrito del Oeste, en el tercer piso de la casa número 23 de la calle de San Francisco.

Remojón

En la calle de Tableros estaban ayer esquilando un jumento. A lo mejor de la operación salió a la ventana una vejiga del número 1 y echó una jarra de agua.

Los esquiladores pusieron el grito en el cielo. Y el pobre jumento se le pusieron los pelos de punta.

GRAN LICOR CARMELITANO

Un herido

Ayer tarde fué conducido a la Casa de Socorro el joven de catorce años Lucas González, de oficio marinero, al cual le habían dado una pedrada.

Según él manifestó, estando en la rampa de Puerto Chico sin meterse con nadie, otro muchacho de su edad le pegó una pedrada, causándole una herida por contusión y fractura con hundimiento en la región occipital.

El médico de guardia señor Polanco curó al herido, el cual fué llevado luego al hospital después de prestar declaración ante el juzgado correspondiente.

También prestó declaración ante el juzgado el agresor que fué detenido.

RELOJES A precios de fábrica. Relojería, Blanca, 6.

El pallebot Pepe se ha perdido anteayer por la mañana en la costa de Galicia, en Moras, cerca de Viveros.

Llevaba este barco carga de hierro, tomada en Bilbao, para Rivadeo. En su viaje había entrado dos veces de arribada en Santander, antes de ganar Gijón.

La tripulación es gallega y se ignora su suerte, por más que las noticias llegadas del naufragio, al no decir nada del equipaje, dan a entender que no le ha ocurrido novedad.

PERSONA BIEN EDUCADA

Se ofrece para acompañar a señor anciano ó imposibilitado. Informarán en esta Administración.

El 1.480

Este número, premiado con 10.000 pesetas en el último sorteo, fué vendido en la Administración de loterías de don Patricio Gómez.

No es esta la primera vez que dicha Administración ha sido agraciada con premios, y celebraremos que la presente no sea la última.

SABANONES.—Se curan rápidamente con el Sónol Píed, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Sociedad Española drogajería general; D. Erasua.

Casa de Socorro

Además de los individuos de que en otros lugares damos cuenta, fueron curadas ayer en la Casa de Socorro, las personas siguientes:

Nicolasa Gutiérrez, de una herida punzante en la muñeca derecha y una herida contusa en la región interparietal.

Santiago Carlos, de una herida contusa en la región interparietal.

Santiago Carlos, de una herida contusa en la región frontal.

Enrique Lama, de una herida por magullamiento en el dedo medio de la mano derecha.

GRAN LICOR CARMELITANO

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver del malogrado joven don Juan Luis Leizaola, que falleció en esta ciudad, víctima de penosa dolencia.

En el fúnebre cortejo formaban personas de todas las clases de la Sociedad, dando una prueba de las muchas simpatías que el malogrado joven contaba en Santander.

Enviarnos con tan triste motivo la expresión de nuestro pésame sincero a la familia del malogrado joven, y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Se vende un caserío con 60 carros de tierra en las inmediaciones de Solares. En esta administración informarán. v

Teatro

Anoche se estrenó la zarzuela titulada La última orla. Es esta un drama, de corte antiguo, cursal y con una falta de carácter regional que hay que reírse.

Aquellos chicos pueden ser lo mismo de las montañas montañesas que de las pañas de la Virgen de Francia en la provincia de Navarra.

Nuestros autores se han empeñado en hacernos creer que se es charro con vestir sólo el calzón corto, cinco ó seis paños y argonés con la faja, el chaleco de grandes botones y el pañuelo de cofía.

Pero... Pero... La interpretación, mediana, muy mediana. ¡Vaya un modo de declamar!

Función para hoy (por secciones). A las ocho: Venus-Salva.

A las nueve y cuarto: La última copia. A las diez y media: Enseñanza libre.

GRAN LICOR CARMELITANO

¿Qué ha sido?

Hemos oído decir que anteayer ocurrió en la plaza de la Esperanza un desagradable suceso, siendo agredido con una navaja un sujeto, que resultó con la ametralladora y el chaleco atravesados.

Oímos también que la punta de la navaja se clavó en la tapa del reloj, que el agredido llevaba en el bolsillo del chaleco, salvándole esta casualidad de un golpe certero.

Alto y atención

En la bajada de Monte, en el despacho de José María Galdos por primera vez se vendió la carne a 60 y a 80 céntimos el medio kilo y por segunda vez a real.

Uno que busca

Se desea saber el paradero de Valentín Angulo, que ha estado de huésped en casa de Josefa la Sabana, calle de Somorrostro. Por lo visto, salió de su casa el día tres del actual y aún no ha vuelto.

Mareas para hoy

Pleamars: mañana, 1/54; tarde, 2/11. Bajamars: mañana, 8/11; tarde, 8/23.

Consejo utilísimo

La perca en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Elecciones

El día 10 del actual se celebraron en los pueblos de Riovaldeguña y La Serna, Ayuntamiento de Arenas las elecciones para las Juntas administrativas de aquellos pueblos. No ocurrió incidente alguno.

Contra el dolor de muelas

Recomendamos a nuestros lectores el eficaz y universal Astónisis Ayala. Depósito: Pérez del Molino. Pídase en todas las farmacias. v

De marina

El patrón de la trahera San José, Domingo Víctor Arriola, de la matrícula de Santolía, ha encontrado en el mar una pipa de vino tinto, marcas B. L., número 3001. Puede reclamarse en el término de treinta días.

De quintas

Ha sido declarado prófugo el mozo Santos Vicente Gutiérrez González, del Ayuntamiento de Santurde de Reinosa.

El Ayuntamiento del Astillero ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados durante el primer trimestre del año actual.

CAFÉ CÁNTABRO

Grandes conciertos tarde y noche.

Notas religiosas

Nuestro excelentísimo Prelado administrará hoy el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Monte.

En esta semana será también administrado dicho Santo Sacramento en las parroquias de la capital. Los niños de siete años en adelante deben de confesarse antes. Todos los confirmantes deben de ir a las sacristías a recoger las papeletas de confirmación.

Antigua VILLA DE SUANCES

A cargo de los sobrinos del dueño del restaurant El Cuartelito. Gran casa de comidas y bebidas. Servicio esmerado. Cubiertos de 1/50 pesetas en adelante. Calle de la Lealtad. (Frente a la plaza de Atarazanas)

HAY LANGOSTINOS

Operación quirúrgica

Ayer fué practicada en el Hospital de San Rafael, la operación de la tre

Gran licor Carmelitano

Primero y único monástico fabricado en España por los PP. Carmelitas Descalzos en el Desierto de las Palmas, fundado en 1694. Destilado con alcoholes purísimos de vino envejecido de diez años en las magníficas bodegas del convento. Tónico nervioso, recomendado por las más altas eminencias médicas. Digestivo de primer orden. Bouquet incomparable. Pedido en todos los primeros establecimientos, cafés y restaurantes. **Único depósito para Santander y su provincia: B. L. DOMECCO.**

Conferencia telegráfica

2 MADRUGADA

El cadáver de Isabel II

Varias noticias

Informes oficiales dicen que el retraso en el traslado del cadáver de la reina Isabel a España es debido a que el Gobierno francés desea tributarle honores de soberana, para lo cual ha habido que esperar la circulación de las órdenes de concentración de tropas en París.

Telegramas oficiales recibidos de la Embajada de España en París dicen que el miércoles, a las dos y media, saldrá el fúnebre cortejo del Palacio de Castilla, dirigiéndose a la estación del *Quai d'Orsay*, donde se tributarán al cadáver de doña Isabel honores reales.

Figurarán en la comitiva el Príncipe de Asturias, el príncipe Fernando de Baviera, el infante don Antonio de Orleans, hijo del duque de Montpensier, el conde de Parcent, jefe del Palacio de Castilla, el conde de Coello, secretario particular de la infanta Isabel, y todo el personal de la Embajada de España.

Escortando al cadáver irá un regimiento de caballería.

En la estación será recibido el féretro por todo el Cuerpo diplomático, por los representantes del presidente de la República, del Gobierno francés y de los Cuerpos Legislativos.

Ante el féretro desfilará una división de la guarnición de París.

La caja conteniendo los mortales restos de la reina Isabel será depositada en un vagón del tren especial dispuesto para conducirla a España, el cual saldrá inmediatamente con dirección a la frontera.

Llegará a Irún entre diez y once de la mañana del jueves.

Con el cadáver irán el príncipe de Asturias, en representación del Rey, el príncipe Alfonso, el duque de Vistahermosa, el conde de Parcent, el marqués de Hoyos y el secretario de la infanta Isabel señor Coello.

Por la Embajada irán también acompañando al cadáver el secretario militar don Francisco Echagüe.

El fúnebre convoy saldrá de Irún a las 12 de la mañana del jueves y llegará al Escorial a las 7:45 el viernes, deteniéndose en San Sebastián, Vitoria, Burgos, Valladolid y Avila, donde se le tributarán honores.

De Madrid saldrá a las seis de la mañana un tren especial que llevará al Escorial las clases de etiqueta del real Palacio, y emprenderá el regreso a las doce y media, para llegar a la corte a las 1:20.

En este tren irán el marqués de la Miña, el Conde de San Román, el subinspector de los reales palacios, el secretario de la Mayoría, los generales Bascaran, Capdepón, Pineda y Alvarez de Toledo, y el señor Dupuy, este en representación de la condesa de París.

En los talleres de la Compañía del Norte se está preparando convenientemente el furgón que ha de traer los restos mortales, para enviarlo a Hendaya.

Los funerales por el alma de Isabel II se celebrarán en San Francisco el Grande el sábado.

Oficiará el Nuncio de Su Santidad y pronunciará la oración fúnebre el Obispo de Sión.

El viernes, a las tres de la madrugada, saldrá un tren especial conduciendo al Escorial las fuerzas de infantería que han de tributar los honores de ordenanza al cadáver de la ex-Reina de España.

El mismo día, a las siete de la mañana, otro tren especial llevará al Escorial al ministro de Gracia y Justicia, al gobernador civil de Madrid y a los altos funcionarios palatinos obligados a concurrir a la ceremonia de recibir y depositar el cadáver en el panteón regio.

Los estudiantes

Hoy se han reproducido las reyertas entre los estudiantes por la cues-

tuación del marqués de Vadillo, calmándose al fin los ánimos merced a las excitaciones de este.

Una comisión de alumnos de Derecho Eatural ha llevado a los periódicos un pliego suscrito por más de noventa firmas, negando que el marqués del Vadillo haya hecho en clase las manifestaciones políticas que se le atribuyen.

La esposa martirizada

Continúa el juicio oral de la causa instruida contra José Antonio González Maestro, acusado de haber martirizado cruelmente a su mujer doña Antonia Romero Sánchez.

En la sesión de hoy han resultado más probados los cargos en contra del procesado.

La vista continuará mañana.

Descubrimiento americano

Dicen de New-York que el profesor Baskerville, de la Universidad de la Carolina del Norte, ha dado cuenta, en una reunión celebrada en el Club de químicos, del descubrimiento de dos nuevos cuerpos a quienes ha puesto los nombres de *carolinium* al uno y *berkelium* al otro.

Su valor comercial no ha podido aún ser determinado.

Tienen una gran potencia luminosa. El descubrimiento de estos dos cuerpos ha costado a su inventor diez años de trabajos y sólo ha podido obtener dos decigramos, los únicos que existen en el mundo.

Su poder luminoso es tal, que atraviesan muchos tubos de cobre, caucho, hierro y cristal, metidos los unos dentro de los otros y cubiertos con una gruesa tela.

La guerra ruso-japonesa

En las márgenes del Yalu

Un aerograma del corresponsal del *Times* hace saber que, según informes directos del cuartel general japonés, la distancia que separa la base marítima del punto en que se realizan las operaciones de la vanguardia del ejército de tierra, es la causa del retraso con que se reciben las informaciones.

Esto se remediará pronto. Los japoneses han ocupado a Wija sin resistencia y son dueños de la orilla izquierda del río.

Parece que las tropas rusas que estaban en Corea se han limitado a retrasar todo lo posible la marcha de los japoneses y a evitar todo combate serio.

Empieza a dudarse de que se libere una gran batalla en las márgenes del Yalu, como no suceda que los rusos reciban refuerzos que les permitan disputar la posesión del río, pues los generales del zar comprenden que la posición del mar permite a los japoneses poder envolver el flanco derecho de las tropas rusas situadas sobre la línea del Yalu.

Nuevos acorazados japoneses

Un periódico de Glasgow, el *Herald*, publica detalles relativos a la construcción de dos acorazados que el Gobierno japonés ha encargado a las casas «Vickers and Maxim», de Barrow, y «Armstrong and Whitworth», de Elswick.

Estos barcos tendrán nueve metros más de eslora que los mayores acorazados ingleses.

Su armamento, el más formidable que ha existido, se compondrá de cuatro cañones de doce pulgadas, cuatro de diez y cinco de seis.

En la línea de flotación el blindaje tendrá un espesor de 22 centímetros y medio y hasta el nivel del puente de 15 centímetros. Encima del puente superior el blindaje será de 10 centímetros, de modo que toda la parte superior de estos acorazados estará protegida.

Táctica rusa

El *Times* cree que lo que se proponen los rusos es atraer al ejército japonés a la Manchuria para vencerlo allí con relativa facilidad puesto que no ofrece dudas que ha de llegar debilitado por una larga y penosa marcha.

Los japoneses parece que han comprendido la táctica de los rusos y de ahí sus esfuerzos para bloquear a la

escuadra rusa de Port-Arthur a fin de reducir por este medio la distancia entre las comunicaciones de tierra y establecer mejor sus bases para las operaciones marítimas.

El corresponsal de *El Times* resume la situación actual diciendo que a ninguno de los beligerantes le conviene provocar la lucha en las márgenes del Yalu.

¿Por la paz?

El *Daily Mail* dice que el Rey Eduardo prosigue su obra diplomática de pacificación y que, al efecto, se han realizado importantes negociaciones que han dado como resultado la neutralidad de Dinamarca para el caso de un conflicto ruso-ingles. Para lograr este resultado ha habido, según se cuenta, que invalidar los convenios que existían entre Rusia y Dinamarca favorables en un todo para a primera.

Por el nuevo tratado anglo-danés se declaran neutrales en caso de guerra los estrechos de Stolberg y del Sund.

La situación de Corea

El mismo periódico insiste en afirmar que es gravísima la situación de Corea, a pesar del optimismo del *Times*.

Príncipes a la guerra

Dice, por último, que los príncipes japoneses han marchado a incorporarse a la guardia imperial en Ping-Yang.

Propósitos japoneses

El *Standard* manifiesta que, según las impresiones que se tienen en Tien-Tsin, los japoneses cruzarán el Yalu por el Norte a fin de encontrar más facilidades para los transportes y agrega que cuando consideren llegado el momento oportuno atacarán el ferrocarril ruso manchuriano más allá de Mukden.

Prisioneros japoneses

Telegrafían de Irkoutsk que ha llegado allí el primer convoy de prisioneros japoneses, procedentes de la Manchuria.

Estos prisioneros, en número de 95, han salido para Tomsk donde permanecerán hasta el término de la guerra.

AL CERRAR LA EDICION

Madrid 13—3:30.

Últimas noticias del señor Maura

Comunican de Barcelona que es inexacto que se maltratará al agresor del señor Maura al ser detenido. Se habla de una conferencia del señor Maura con Palacio, absolutamente reservada.

El Rey ha preguntado varias veces durante la noche desde la Capitanía general por el estado del presidente del Consejo y este le ha contestado que sigue mejorando.

Los médicos habían visitado al señor Maura a las diez de la noche y aunque se quejaba de fuertes dolores en el sitio de la contusión aquellos no le dieron importancia ninguna.

Es seguro que pronto podrá acompañar al Rey en sus excursiones.

Rusia y el Japón

Madrid 13—4

Incomunicada

Telegrafían de San Petersburgo que están interrumpidas las comunicaciones con Port Arthur a causa de los temporales.

Se cree eminente una nueva tentativa de los japoneses contra la plaza.

Llegó a esta el príncipe Boris.

Núñez.

RESTAURANT El Cantábrico

Pedro Gómez Fernández
HERNÁN-CORTES.—Palacio del Sr. Macho
TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes
Plato del día: Vol-au-vent de caza.
HAY LANGOSTINOS

Bachillerato-Comercio

El numeroso claustro de profesores del Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil, establecida en Santa Clara, 7, 9.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas dos enseñanzas, clases de repaso para los alumnos oficiales, a horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado; clases prácticas de Tenedurías de Libros; Lenguas vivas y Mecanografía.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA BOCA TOS

Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlceras. Inflamación y ulceraciones (cualquier causa). Dolor de muelas, de garganta, catarral, de irritación, nerviosa, de alcohólicos, reumáticos, fumadores.

Alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por cesar el dolor y la tos a la

PRIMERA PASTILLA

han producido, tengo una verdadera satisfacción en consignarlo.

Julián Romea.

No he encontrado pastillas que me produzcan tan buen efecto.

Leocadia Alba.

Después de cantar una noche se siente dolor y la garganta irritada. Con sus pastillas me arreglo.

Antonio Chacón, cantador andaluz.

Mi distinguido compañero: Aprovechando el generoso ofrecimiento de sus acreditadas pastillas de MENTOL Y COCAINA, de las cuales, como tuve el honor de indicarle, hace uso mi esposa con éxito sobresaliente, le agradeceré me remita algunas cajas.

Dr. Julián Navarro y Gallego, médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid.

Agradecido al efecto que sus pastillas me

DE VENTA: En todas las farmacias—Caja, pts. 1'50—Muchos las han imitado y las venden más baratas—No os fieis

Depósitos en BARCELONA: Dr. Jimeno, Plaza Real.—Dr. Andreu.—L. Gaza.—V. Ferrer y C.º

Tengo sumo gusto en manifestar a usted que receto con mucha frecuencia sus pastillas de MENTOL Y COCAINA, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la laringe, boca y lengua, siendo además recomendables por su excelente preparación y buena dosificación.

José de Argumosa, Doctor en Medicina y Médico del Hospital del Niño Jesús en Madrid.

Sus pastillas de MENTOL Y COCAINA son una de esas felicísimas combinaciones en las que parece que la suerte se ha puesto de acuerdo con la ciencia para premiar el trabajo y la perseverancia. Su eficacia segura, indudable, en todas las afecciones, sin excepción de las altas vías respiratorias, las asegura fama universal, y a su afortunado inventor una reputación tan envidiable como merecida.

Dr. Rodolfo Pérez Figueredo, Médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid.

Y mil autógrafos más prueban sus resultados.

ANUNCIOS

LA GRAN BRUTAÑA

Antiguos y grandes almacenes CAMAS, MUEBLES Y TAPIERIA

de Viuda e Hijos de Manuel Mata
Compañía 22.—Teléfono 323



Estos almacenes son los preferidos del público, por encontrar en ellos el comprador grandes y variadas existencias en toda clase de camas, muebles en general y tapicería, desde la clase y forma más modesta a la de mayor lujo y gusto más exigente. Juegos completos de gabinete, salas, comedores, despachos, etc. y variado surtido en tapicería y cortinajes de modelos caprichosos.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Quotas reducidas para el pago en plazos.

COLOCACION

SOLICITA cualquiera, por modesta que sea, un sargento licenciado de Cuba, en almacén, escritorio, casa particular, fonda, casa de huéspedes, etc.—Informarán en esta Administración.

VIUDA SIN HIJOS solicita portería. Informarán Puerta la Sierra, número 2, guardilla. Conoce perfectamente su obligación por haber sido portera varios años.

Si desea usted tomar el más exquisito de los Chocolates, compre usted el de los RR. PP. Benedictinos, a 2, 2'50 y 3 Ptas. paquete, con canela, sin ella y a la vainilla. De venta: CONFITERÍA de José Ruiz Zabala.

Modriza

Se desea una sin pretensiones para criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Informarán en esta administración.



ALMACENES DE MUEBLES

V. Araluze

CAMAS, JERGONES DE MUEBLES, SILLAS DE VINO Y TAPIERIA

PLAZA DE LA LIBERTAD SANTANDER

Pidanse precios y catálogos.

La casa que por sus condiciones vendrá más barato en Santander toda clase de muebles, camas, colchones, sillerías, trajes a medida en confección y género fino, impermeables ingleses, mercería, pasamanería, novedades; hará composuras sobre toda clase de máquinas de coser y vendrá las mejores máquinas para coser del mundo conocido, con garantía por cuatro años, será la de

Manuel Lainz

San Francisco, 17

Algo para que juzgue el publico

Mesas de noche, desde 4'90 pesetas.
Armarios roperos, desde 21'90 pesetas.
Armarios de luna, pero mucho mejores que los que otras casas venden a 90 pesetas, a 80'50 pesetas y en adelante.
Cuartos de alcoba con cama modernista, desde 44'50 pesetas, y así sucesivamente.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR

A los contratistas

Sifones con baza (con arreglo a las Ordenanzas municipales) desde 3 pesetas en adelante. Taja plana y del país, ladrillos de todas clases. Cemento portland de la acreditada marca «Cordero» (emplado en las principales obras de esta provincia).

HIJO DE PRESMANES Y BARRIO
Méndez Núñez, 20.—Teléfono 295

Se arrienda

UNA CASA y PANADERIA con amplios locales

Informar en Palencia JOSE CALVO BARRIOS.

Almacén de lanas y colchones

DE PEDRO CUESTA.—HECEDO, 11.

Lanas de Castilla a 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.

Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que puede avisar con confianza para dichos trabajos. Se cuidan lanas a máquina.

FABRICA DE MOSAICOS

Piedra artificial, CAL HIDRAULICA y tuberías de cemento

Cemento portland marca «El Martillo»
PRECIOS SIN COMPETENCIA
GRACIA y BARROS: Plaza de la Esperanza, 6 SANTANDER

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Caja de Ahorros

Imposiciones de 1 hasta 1.000 ptas. a 4%
> de 1.001 > 3.000 ptas. 3 1/2%
> de 3.001 > 5.000 ptas. 3%

SE ALQUILA

una casa en Solares. Informar en dicho pueblo con Joaquín Gandara.

Lampistería Moderna

de Crispin de Blas

1, Santos Mártires, 1
ESQUINA A LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Venta de toda clase de aparatos para gas y electricidad.

Venta de toda clase de materiales para instalaciones eléctricas.

Instalaciones eléctricas desde SIETE PÉSETAS lámpara en adelante.

Brazos de metal para electricidad desde cincuenta céntimos en adelante.

Lámparas incandescentes, rosca ó bayoneta, a peseta una.



VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE La Inmaculada Concepción

dirigido por la Srt. D.ª Herminia Rodríguez

PROFESORA SUPERIOR NORMAL

Establecido en la calle de Carbajal, 4, 1.ª isqda.

En este Colegio, la asignatura de Francés entra en la enseñanza general, hablando a las alumnas en dicho idioma todo el tiempo que éstas permanezcan en clase y la enseñanza de las demás asignaturas lo permitan.

También se enseñan, como clases de adorno, Piano, Dibujo, Pintura, Inglés y Gimnasia de sala.

Se admiten internas y medio pensionistas.

Clases especiales de Francés: De doce a una, para señoritas; y de seis a siete de la tarde, para niñas.

LA ATALAYA

Precios de suscripción

	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Un mes	0,50	1,50	3,00	6,00
Un trimestre	1,50	4,50	9,00	18,00
Un semestre	3,00	9,00	18,00	36,00
Un año	6,00	18,00	36,00	72,00

El pago de la suscripción es adelantado; debe hacerse en metálico, libranza o letra de fácil cobro.

Las suscripciones empiezan en cualquier día del mes. LA ATALAYA envía números de muestra, gratis, a cuantas personas lo soliciten.

Tarifa de anuncios

En 1.ª plana..... Ptas. 0,75 la línea
En 2.ª id. (redonda y gacetas)..... 0,50 —
En 3.ª id. 0,50 —
En 4.ª id. 0,10 —

Comunicados a precios convencionales, desde una peseta la línea.

Grandes descuentos, según la importancia de las órdenes de anuncios.

Esquemas de distribución y de anticuario desde 2,00 pesetas.

(Toda la correspondencia al Administrador)

GIMNASIO HIGIENICO

DIRECTOR D. Fernando Fernández San Miguel

Santa Clara, número 7. CLASES PARTICULARES A DOMICILIO PARA ENFERMOS Y COLEGIOS A PRECIOS CONVENIENTES.

El único Legítimo VINO DEFRESNE

con PEPTONA el más precioso de los vinos y el mejor reconstructor.

PARIS: 4, Quai du Marché-Nouve y en todas Farmacias

SANTANDER

Imp. de LA ATALAYA, Sta. Clara, 12

SERVICIOS PUBLICOS

Servicio del ferrocarril de Santander a Bilbao

ENTRE SANTANDER Y SOLARES

ENTRE SANTANDER, BILBAO, MARRON Y VICEVERSA

PRECIOS desde Bilbao			ESTACIONES			PRECIOS desde Santander			ESTACIONES			Diser. Corr. Diser. Diser.		
1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	n.º 1	n.º 2	
0,75	0,55	0,35	Bilbao	Salida	7-12	12-15	15-17	17-10	Santander (V.º)	Salida	7-40	12-50	17-25	17-00
1,05	0,75	0,50	Santa Agueda	7-26	12-27	17-21	Santander (Mer.)	8-01	13-11	17-45	17-20	8-05	14-15	17-24
1,35	0,95	0,65	Iráuregui	7-31	12-31	17-26	Nueva Montaña	13-19	17-54	17-29	8-13	13-23	18-00	17-33
1,65	1,15	0,85	Zaramillo	7-44	12-44	17-36	Astillero	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
2,35	1,65	1,10	Sodapas	7-51	12-51	17-41	Heras	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
2,45	1,75	1,15	Güesos	7-54	12-54	17-44	Orejo	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
3,35	2,40	1,60	Aranguren	7-58	12-58	17-50	V. de Fontones	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
3,45	2,45	1,65	Traslaviña	8-14	13-24	18-14	Hoz de Anero	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
4,05	3,05	2,05	Arentales	8-18	13-28	18-18	Beranga	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
4,15	3,15	2,15	V. de Trucos	8-29	13-37	18-27	Gama	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
5,15	3,65	2,45	Carranza	8-49	14-02	18-48	Treto	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
5,25	3,75	2,55	Moliná	9-06	14-18	19-06	Augustina	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
6,10	4,30	2,85	Gibaja	9-14	14-26	19-14	Marrón	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
6,50	4,80	3,05	Udalla	9-25	14-37	19-26	Udalla	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
7,00	4,95	3,25	Angustina	9-30	14-42	19-31	Gibaja	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
7,80	5,15	3,45	Treto	9-40	14-52	19-41	Jarama	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
8,40	5,55	3,65	Gama	9-51	15-04	19-53	V. de Trucos	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
8,90	5,95	3,95	Beranga	9-58	15-12	20-01	Arentales	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
9,70	6,30	4,15	Hoz de Anero	10-01	15-15	20-04	Traslaviña	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
10,00	6,40	4,25	V. de Fontones	10-02	15-16	20-05	Aranguren	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
10,80	7,00	4,80	Orejo	10-03	15-17	20-06	Güesos	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
11,00	7,30	4,95	Heras	10-04	15-18	20-07	Sodapas	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
11,20	7,50	5,10	Astillero	10-05	15-19	20-08	Zaramillo	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
11,30	8,00	5,30	Moliná	10-06	15-20	20-09	Iráuregui	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
11,80	8,25	5,45	Nueva Montaña	10-08	15-22	20-11	Santa Agueda	13-23	18-00	17-33	8-13	13-23	18-00	17-33
12,00	8,50	5,60	Santander (V.º)	10-12	15-26	20-15	Bilbao	Llegada	11-40	16-51	20-53			

ESTACIONES	Diser.		Regal.		Diser.		Mixto		Diser.		Mixto		
	n.º 42	n.º 44	n.º 45	n.º 46	n.º 49	n.º 50	n.º 53	n.º 54	n.º 49	n.º 52	n.º 55	n.º 56	
Solarés	7-25	9-45	13-20	14-30	17-35	18-10	20-15	Santander	Salida	8-20	10-05	12-05	14-50
Orejo	7-23	9-43	13-18	14-28	17-33	18-08	20-13	Santander	Maro	8-38	10-23	12-23	15-08
Heras	7-23	9-43	13-18	14-28	17-33	18-08	20-13	N. Montaña	8-41	10-26	12-26	15-11	
Astillero	7-45	10-04	13-39	14-49	18-31	19-06	21-11	Mallado	8-47	10-32	12-32	15-17	
N. Montaña	7-51	10-10	13-45	14-55	18-37	19-12	21-17	Astillero	3-53	10-38	12-38	15-23	
Santander	8-02	10-21	13-56	15-06	18-42	19-17	21-22	Heras	3-53	10-38	12-38	15-23	
Santander	8-07	10-26	14-01	15-11	18-47	19-22	21-27	Orejo	3-53	10-38	12-38	15-23	
								Solarés	Llegada	11-10	12-55	14-55	17-50

El tren número 50 admite viajeros para la línea de Bilbao, con cambio de tren en la de Orejo; y el tren número 52 también los admite para las estaciones comprendidas entre Villaverde de Pontones y Marrón cambiando a otro tren en Orejo.

Compañía del Ferrocarril del Astillero a Ontaneda

PRECIOS			ESTACIONES			Diser. Corr. Diser.		PRECIOS			ESTACIONES			Diser. Corr. Diser. Diser.	
1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1	2	3	1.ª	2.ª	3.ª	1	2	3	4
0,30	0,25	0,20	Santander	Salida	8-38	11-25	14-28	17-48	Ontaneda	Salida	7-48	11-38	14-40	17-47	
0,70	0,60	0,50	Nueva Montaña	8-51	11-44	14-47	18-11	San Vicente	7-54	11-44	14-46	17-54			
1,00	0,90	0,80	Mallado	9-05	11-58	14-54	18-11	Santander (V.º)	8-04	11-54	14-56	18-04			
1,30	1,20	1,10	Astillero	9-18	12-11	15-08	18-24	Santander (Mer.)	8-08	11-58	15-00	18-08			
1,70	1,60	1,50	Liano (apoderado)	9-31	12-24	15-21	18-37	Puerto Viego	8-14	12-04	15-06	18-14			
2,10	1,95	1,80	La Concha (apd.)	9-44	12-37	15-34	18-50	Casateda (apd.)	8-21	12-11	15-13	18-21			
2,50	2,35	2,20	Oregon (apd.)	9-57	12-50	15-47	19-03	La Nueva, Penilla (apd.)	8-28	12-18	15-20	18-28			
2,90	2,75	2,60	Sarón	10-10	13-03	16-00	19-16	Sarón	8-35	12-25	15-27	18-35			
3,30	3,15	3,00	La Nueva, Penilla (apd.)	10-23	13-16	16-13	19-29	Obregon (apd.)	8-42	12-32	15-34	18-42			
3,70	3,55	3,40	Casateda	10-36	13-29	16-26	19-42	La Concha (apd.)	8-49	12-39	15-41	18-49			
4,10	3,95	3,80	La Concha (apd.)	10-49	13-42	16-39	19-55	Liano (apoderado)	8-56	12-46	15-48	18-56			
4,50	4,35	4,20	Fuente Viego	11-02	13-55	16-52	20-08	Astillero	9-03	12-53	15-55	19-03			
4,90	4,75	4,60	El Soto (Irdz.)	11-15	14-08	17-05	20-21	Mallado	9-10	13-00	16-02	19-10			
5,30	5,15	5,00	Santander (V.º)	11-28	14-21	17-18	20-34	Nueva Montaña	9-17	13-07	16-09	19-17			
5,70	5,55	5,40	Santander (Mer.)	11-41	14-34	17-31	20-47	Santander	9-24	13-14	16-16	19-24			
6,10	5,95	5,80	San Vicente	11-54	14-47	17-44	21-00	Ontaneda	9-31	13-21	16-23	19-31			
6,50	6,35	6,20	Ontaneda	12-07	14-54	17-51	21-13								

El tren número 1 admite viajeros para Zalla y Valmaseda con cambio de tren en Ararun.

El tren número 1 no admite viajeros para las estaciones comprendidas entre Nueva Montaña y Orejo inclusivos, así como tampoco los admite el tren número 6 para las situadas entre Nueva Montaña y Marrón.

Antonio de Torres é Hijos... MALAGA

GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS DE ESPAÑA
Anis Universal Marca registrada Ron Habanera Marca registrada
Propietario de los lagares llamados San Antonio, Serradillo, Pelliso y San Enrique

El gran crédito de que disfruta esta casa tanto en Galicia como en Asturias obedece únicamente a la calidad superior y siempre igual de sus géneros que en su mayoría son productos de sus propios viñedos. Sus artículos se venden en todos los Ultramarinos de importancia, Cafés y Círculos.

«La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer». Antes y desde los tiempos de Sansón esto es lo que se ha dicho de todo caballo exuberante.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva y embellece el cabello, haciéndolo crecer y dándole fuerza y lustre. Restablece el color natural del cabello, limpia el cuero cabelludo de caspa, con lo cual queda eliminada una gran causa de la calvicie. Además mejora la circulación en el cuero craneal, atajando por este medio la caída del cabello.

Si apeteciese usted un cabello largo y espeso, suave y nutrido, cabello que tenga todo el rico color de la juventud, entonces acuda usted al Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

PEDRO DOMECQ

CASA FUNDADA EN 1730
JEREZ DE LA FRONTERA

Gosechera, Almacenista y Exportadora de vinos

Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 24 de octubre de 1834

BODEGAS EN JEREZ Y EN SANLÚCAR DE BARRAMEDA

Destiladora de aguardientes de puro vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE. Grandes Destilerías en Jerez de la Frontera y en Tomoloso (provincia de Ciudad Real). Casa en Londres: 8 & 7 GREAT TOWER STREET.

Representante en Santander: D. FEDERICO DEL RIO PEREZ. Dirección: Calle de LOPE DE VEGA, núm. 7, segundo.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. Los emplastos de ALCOCK son superiores a todos.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII

su capitán don Geogorio Amézaga, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Oostefirma y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos, litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

P. de Sacristegui

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico.

Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Baracoa, Cardenas, Trinidad, Ciego, Guanata y Jimanaca, con trasbordo en Curacao

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 9 de abril saldrá de Liverpool y el 23 de Barcelona, habiendo hecho la escala intermedia el vapor

Isla de Panay

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Cataluña

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante, el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AGENCIA EN SANTANDER, HERMANOS HIJOS DE ANGEL FÉREZ Y COMPAÑIA
Áncora, número 46

EL ESTREÑIMIENTO

Se combate con los confites cotidianos «SUN», que, sin exacer irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desalojan la bilis y tonifican el organismo. Una peseta como, en las farmacia, y en Santander, «Sociedad Española de Droguería en General», Al por mayor, G. García.—F. Gayoso, en Madrid, y en Barcelona, Ramba de las Flores, 4.

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires (SIN ESCALA EN EL BRASIL)

The Royal Mail Steam Packet Company (MALA REAL INGLESA)

Compañía de vapores correos paquetes reales ingleses

El magnífico vapor de gran parte nombrado «Severn» saldrá del puerto de Bilbao el día diez y seis de mayo admitiendo carga y pasajeros para Montevideo y Buenos Aires.

Cocina esmerada y se dá á bordo excelente trato á los pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus agentes en Bilbao ORBE Y GOBEO.—Plaza Circular, 3.

Pronto, seguro, sorprendente alivio y en muchos casos curación completa del

ACMA

PAPELES AZOADOS y los CIGARRILLOS

del Dr. ANDREU de Barcelona, autor de la celebrada PASTA PECTORAL contra toda clase de TOS. Véase el libro-prospecto que se dá gratis en las boticas.

Gran ocasión

Vajillas 85 piezas, loza fina decorada 50 pesetas. Juegos lavabo porcelana desde 1250. Cristalería á precios de fábrica. Escribanas cristal rayado desde 070 una. Piezas designadas á mitad de precio.

PARAISO DE LOS NIÑOS

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

EN PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

José González, albañil

coloca toda clase de ladrillo fino; bien sea por contrata ó por administración.— Los avisos: Méndez Núñez, 18, tienda.

En casa particular

sitio inmejorable y piso principal se cede un magnífico gabinete amueblado para caballero, á toda asistencia. En esta Redacción informarán.

DROGUERIA AL POR MAYOR Y PERFUMERIA

D.V. Villaverde y Calvo

15, Blanca, 15.—Santander

Especialidades nacionales y extranjeras. Graza surtido en perfumería. Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales. Depositarlos del Ron quina, de Villages.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URBACH & CA., Barcelona

Para abreactar y EVITAR la REPETICION de las crisis de GOTA — REUMATISMO — CALCULOS — COLICOS NEFRITICOS algunas tomas diarias de

PIPERAZINA MIDY

Constituyen el REMEDIO MAS EFICAZ y absolutamente inofensivo. El mayor disolvente conocido del Acido úrico. SIN ACCION sobre el CORAZON, los RIÑONES ni el ESTOMAGO

PARM. MIDY, 113, Faub. St-Hippolyte, PARIS y en todas las Farmacias.

Fernández y Uzcúndun

Almacenistas de carbones al por mayor

Grandes existencias de

Carbón cribado, de Gijón